	Intitulé de l’item (ou des items) évalué(s)

	Compétences

Domaines du 

programme

Rechercher, extraire et organiser l’information utile

Réaliser, manipuler, mesurer, calculer, appliquer des consignes

Raisonner, argumenter, pratiquer une démarche expérimentale ou technologique, démontrer

Présenter la démarche suivie, les résultats obtenus, communiquer à l’aide d’un langage adapté

Organisation et gestion de données

Nombres et calculs

Géométrie

Grandeurs et mesures



	Énoncé de la situation d’évaluation

	« BOIS est un carré de côté 12 cm, N est un point du segment [OB] et P un point du segment [SB]. PI = 13 cm et NB = 3 cm.

1) Calculer la longueur SP.

2) Calculer NP ².

3) a) Calculer NI ²

b) Le triangle PIN est-il rectangle ? Justifier la réponse. »

Un élève a répondu de la manière suivante : 
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Les calculs sont justes mais l’élève n’a pas rédigé ses réponses. Dans le cadre ci-dessous, tu rédigeras correctement les réponses de l’élève en reprenant ses calculs tout en présentant la démarche suivie.




	Critères de réussite (le minimum attendu de l’élève pour une validation positive)

	On peut imaginer la rédaction ci-dessous qui n’est qu’une réponse possible pour laquelle sont signalés en rouge les éléments qui permettraient de valider l’item soit : la référence au théorème de Pythagore, à l’égalité de Pythagore non vérifiée ainsi qu’un certain nombre de liens logiques.

1) BOIS est un carré et P est un point du segment [SB] ainsi le triangle PIS est rectangle en I on peut donc utiliser le théorème de Pythagore pour trouver la longueur SP :

PI2 = IS2 + SP2 

D’où  SP2 = PI2 - IS2 

SP2 = 132 - 122 

SP2 = 169 - 144 

SP2 = 25  

Ainsi SP =  = 5   ;  la longueur SP mesure 5 cm.

2) Tout comme on a montré que le triangle PIS est rectangle on pourrait montrer que le triangle PNB est rectangle en B, on peut donc utiliser le théorème de Pythagore pour calculer NP² :

NP2 = PB2 + NB2 

NB = 3 cm et P étant  un point du segment [SB] on a donc PB = SB – SP soit PB = 12 - 5 = 7 cm

D’où 
NP 2 == 7 2 + 3 2 

NP ² =  49 + 9 

Ainsi NP ² =  58

3) a) De la même façon on montrerait que le triangle NIO est rectangle en O, on peut donc utiliser le théorème de Pythagore pour calculer NI² :

NI2 = IO2 + NO2 

IO = 12 cm et N étant un point du segment [OB] on a donc NO = OB – BN soit NO = 12 - 3 = 9 cm  

D’où 
NI 2 = = 122 + 92


NI 2 = 144 + 81 


Ainsi NI 2 = 225

b) Dans le triangle PIN on connaît :  PI 2 = 169  NI 2 = 225  NP 2 = 58 

On a donc  PI ² + NI ² = 169 + 58 

C'est-à-dire  PI ² + NI ² =  227  et donc PI ² + NI ² ≠  NI 2 

         (ou bien et donc l’égalité de Pythagore n’est pas vérifiée ou bien …)   

 ce qui signifie que le triangle PIN n’est pas rectangle.



	Commentaires des auteurs

	

	Commentaires du groupe de relecture

	


Réponses : 


 1) PI 2 = IS 2 + SP 2 


SP 2 = PI 2 – IS 2 


SP 2 = 132 - 122 


SP 2 = 169 - 144 


SP 2 = 25   ,   SP =  = 5   





2) PB = 12 - 5 = 7 cm


 


NP 2 = PB 2 + NB 2 


NP ² = 72 + 32 


NP ² = 49 + 9  , NP ² = 58


.











Rédaction des réponses : 











3) a) NO = 12 - 3 = 9 cm  


NI 2 = IO 2 + NO 2 


NI ² = 122 + 92 


NI ² = 144 + 81  ,  NI ²  = 225





b)  PI2 = 169  NI2 = 225  


NP2 = 58 


169 + 58 = 227  225  


Le triangle   PIN n’est pas rectangle.
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